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Нафтогазова галузь є складовою частиною паливно–енергетичного

комплексу, що забезпечує усі сфери суспільного життя. Як важлива і важка

індустріальна промисловість, вона ставить принципово високі вимоги до

особистості фахівця. Нині поряд із формуванням важливих професійних

якостей (уміння, знання) стоять особистісні якості фахівця. Сучасний фахівець

повинен відзначатись високим рівнем духовно–моральної культури, емоційною

стійкістю, врівноваженістю тощо, які дадуть можливість вільно конкурувати на

міжнародному ринку праці.

Провідне місце у цьому аспекті вітчизняні науковці Г.О. Балл, І.Д. Бех,

Е.В. Бондаревська, Г.П. Васянович, С.У. Гончаренко, Л.А. Дзюба, І.А.

Добренко, Л.Г. Кайдалова, П.М. Коваль, М.М. Козяр, О.Г. Романовський, І.А.

Сахневич та інші відводять вищій професійній технічній освіті. Зосереджуючи

свою увагу на професійній підготовці фахівця вони наголошують на створенні

таких педагогічних умов, які сприятимуть його самовираженню і саморозвитку.

Розв’язання цього питання науковці вбачають через систему впровадження

новітніх технологій навчання в педагогічний процес.

Проте, незважаючи на широкий спектр наукових досліджень, сутність та

значення використання новітніх технологій у процесі формування особистісної

готовності майбутніх фахівців вищими технічними навчальними закладами,

вимагає глибокого теоретико–методологічного осмислення.

Виходячи з цього метою статті є обґрунтування особливостей

використання новітніх педагогічних технології навчання, та їх значимість у
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процесі формування особистісної підготовки майбутніх фахівців до

професійної діяльності.

Основні завдання:

1) активізувати ефективність навчально–виховної діяльності викладачів

вищих технічних навчальних закладів;

2) підвищити рівень особистісної готовності майбутніх фахівців до

професійної діяльності.

Технології навчання – це системний метод створення, застосування і

визначення усього процесу навчання і засвоєння знань з урахуванням технічних

і людських ресурсів та їх взаємодії [2;3].

У сучасній педагогічній науці існує велика кількість навчальних

технологій. Серед найпоширеніших виокремлюють такі як: технологія групової

діяльності, технологія творчої особистості, технологія розвивального

навчання, технологія навчання як дослідження. Основними стратегічними

завданнями кожного із них є: виховання гуманного ставлення до інших;

розвиток особистості фахівця як суб’єкта діяльності його пізнавальних та

інтелектуальних здібностей тощо.

Застосування вищезазначених технологій навчання у педагогічному

процесі, потребує насамперед змін у методиці викладання дисциплін. Чіткого

визначення цілей навчання, спеціального структурування навчального змісту,

адекватних йому форм і методів навчання.

Для більш ефективної і якісної підготовки майбутніх фахівців

нафтогазового профілю при визначенні змісту, структури навчально–виховного

процесу необхідно враховувати психологічні особливості професійної

діяльності фахівців нафтогазового профілю та вимоги до її особистісної

готовності, ціннісно–орієнтовану спрямованість до професійної діяльності,

духовно–моральні якості, рівень оволодіння психологічними, професійними

знаннями, навичками.

Головну роль у вирішенні даної проблеми покладається на лекційний курс

навчально–виховного процесу, де завдяки активним формам (моно діалогічна
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як найбільш ефективна, тобто коли викладач веде студентів за собою,

залучаючи їх до обговорення даної теми, питання в цілому, проблеми) та

методам (проблемно–пошукової лекції, колективно–розумової діяльності,

ділових ігор) активізується інформаційно–пізнавальна активність майбутніх

фахівців нафтогазового профілю. Саме в такій активній діяльності вони

оволодівають необхідними для їхньої професійної діяльності знаннями,

уміннями, навичками, розкривають творчі здібності. В основі активних методів

лежить діалогічне спілкування як між викладачем і студентами, так і між

самими студентами. У процесі діалогу розвиваються комунікативні здібності,

уміння вирішувати проблеми колективно і, найголовніше, – розвивається

культура мовлення студентів [4].

При організації навчально–виховного процесу важливо використовувати

медіатехнології, які передбачають створення відеотеки профорієнтованих

фільмів. Адже відомо, що не в усіх студентів слухове сприйняття інформації є

визначальним. Студент під час подачі теоретичного матеріалу без використання

інших засобів унаочнення здатний його запам’ятати  всього на 40–50%, із яких

70% припадає на слухове засвоєння матеріалу. У той же час через використання

медіа засобів у навчально–виховному процесі відбувається більш ефективне

засвоєння знань через: зорове – приблизно 20%; емоційне – приблизно 15%.

Тобто, ефект засвоєння знань буде значно вищим при комплексному поєднанні

всіх засобів навчання під час подачі лекційного матеріалу із залученням всіх

психічних процесів особистості. Як результат, загальна сума може становити

70–80% запам’ятовуваного студентом матеріалу. У подальшому в ході

самостійної роботи йому залишається опрацювати всього 20% поданого на

лекції викладачем матеріалу.

Особливість засвоєння матеріалу полягає у тому, що через зорове, слухове

сприйняття відбувається усвідомлення майбутніми фахівцями предмету і

розуміння його значущості у професійній діяльності. Так, наприклад,

відеофільм «Вибух на буровій», у якому розкриваються психологічні

особливості особистості фахівця нафтогазового профілю в екстремальних
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умовах, залучає до пошуку шляхів розв’язання проблеми, спонукає до аналізу,

синтезу та узагальнень проблемної ситуації; відеофільм «Екологія й

ірраціональне природо використання при бурінні» спонукає до усвідомлення та

значущості екологічної відповідальності, поведінки. Такі фільми дають

можливість студентам наочно переконатися в тому, що під час аварійних

ситуацій відбувається негативний вплив на навколишнє природне середовище,

що є недопустимим в сучасних екологічних умовах [1].

Отже, лекція являє собою цілісну, складну взаємопов’язуючу структуру, в

якій психологічна складова є визначальною у сприйнятті студентами поданого

викладачем матеріалу. Неврахування цього важливого компоненту в

навчально–виховному процесі професійної підготовки майбутніх фахівців

призведе до малоефективного засвоєння знань та розвитку пізнавальної

активності, що в свою чергу впливатиме на їхню особистісну готовність до

професійної діяльності.

Для майбутніх фахівців технічного напряму (нафтогазового профілю)

професійна діяльність передбачає різноманітні ситуації, що зумовлені

розвитком технічного прогресу. Часто технічна складова відходить на другий

план, а на перший виступає людський фактор, де є вирішальною психологічна

складова: особливості взаємодії особистості фахівця із технічним середовищем

професійної діяльності; стосунки з керівниками і колегами тощо. З цією метою

на практичних заняттях необхідно використовувати технологію моделювання

ситуацій, наближених до умов професійної діяльності майбутніх фахівців, при

вирішенні яких студенти відпрацьовують різноманітні дії із застосуванням

відповідних попередньо набутих теоретико–психологічних знань.

За результатами нашого експериментального дослідження важливе місце у

розвитку практичних навиків майбутніх фахівців посідають ділові ігри,

тренінгові вправи. У навчально–виховному процесі ділові ігри, тренінгові

вправи спонукають до емоційного закріплення та засвоєння різноманітних

професійних ролей. Так, вправа «Трудові конфлікти» допомагає розвитку

правильної тактики і стратегії управління конфліктними ситуаціями. Вправа
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«Аварія на морській буровій платформі» формує схильність до підвищення

самоконтролю в екстремальних ситуаціях. Вправа «Вступ на посаду інженера–

нафтовика» сприяє розвитку комунікативних і організаційних здібностей.

Вправа «Пізнай самого себе» дає можливість майбутньому фахівцю виявити

духовно–моральні якості. Вправа «Пробудження і розвиток бажаних

особистісних якостей» сприяє формуванню необхідних особистісних якостей у

професійній діяльності.

Для надання майбутнім фахівцям можливості збагачення та реалізації

розвитку особистісної готовності до професійної діяльності необхідно залучати

їх до діяльнісно–творчої роботи. Прикладом може бути розробка професійно–

орієнтованих проектів (проектна технологія навчання), що формують

індивідуально–колективну роботу на основі самореалізації та

самовдосконалення здобутих теоретично–практичних навиків, вмінь.

Особливість проектної технології навчання полягає в тому, що вона формує

усвідомлення майбутнім фахівцями мети, задуму, необхідність розробки

організаційного плану, роботу за планом, підбиття підсумків у вигляді

письмового звіту. Нижче подано як приклад, варіант здійснення проекту

реалізованого у навчально–виховних процес професійної підготовки майбутніх

фахівців.

Проект «Духовно–моральна складова у особистісно–професійній

готовності фахівців нафтогазового профілю»

Напрями під проекту: виховний; забезпечення особистості фахівця на

право самовираження у діях і думках; компроміс щодо розв’язання конфліктів;

толерантність по відношенню до свій колег по роботи; дотримання морально–

етичних норм у взаємовідносинах з колегами.

Актуальність та значимість вибраного напряму проекту. Проблема

духовно–морального розвитку особистості фахівця є сьогодні найбільш

актуальною. Це зумовлено тим, що на перший план виходять цінності

матеріального характеру де духовна складова втрачає будь–яку цінність. Тому,

особлива увага у процесі формування особистісної готовності фахівців слід



7

першочергово приділяти увагу розвитку духовного потенціалу, що є завданням

стратегічної важливості. Адже, високо духовна людина є надзвичайно цінною

як для суспільства, так і людства в цілому.

Мета проекту: активізувати духовно–моральний потенціал майбутніх

фахівців через утвердження гуманістичних ціннісних орієнтацій. Механізм

самореалізації духовного потенціалу відбувався через цілеспрямоване

міжособистісне спілкування у групі на основні таких етапів.

І. Ціннісно–мотиваційний етап. Передбачає активізацію значимих

ціннісних орієнтацій та потреб.

– співчуття, співпереживання, толерантності;

– гуманне ставлення до колег;

– естетичне сприйняття природного середовища;

– почуття обов’язку та моральної відповідальності;

– потребу у самовдосконаленні;

– спрямованість на працю;

– потребу у духовній співпраці з колегами.

Активізація виокремлених потреб та цінностей майбутніх фахівців

досягалася завдяки отриманих знань на лекційних та практичних заняттях та

залученню їх до участі у тренінгових вправ визначених вище («Пробудження і

розвиток бажаних особистісних якостей», «Впізнай самого себе», «Потреба»,

«Подарунки»).

ІІ. Інформаційно–пізнавальний етап. Спрямований на закріплення та

розвиток попередньо сформованих ціннісних орієнтацій та потреб у таких

здатностях та інтересах:

– здатність до самопізнання та пошуку нових форм колективної взаємодії;

– здатність до сприйняття духовних ціннісних орієнтацій колективу;

– інтерес до професійної діяльності;

– інтерес до гуманістичного ставлення до інших;

– здатність до самоусвідомлення та визнання негативних особистісних

якостей.
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Розвиток цих здатностей можна досягнути завдяки проведенню

тематичних бесід, дискусій у процесі семінарських занять. У процесі

проведення бесід чи дискусій викладач ставить перед студентами проблемне

завдання, яке спонукає їх до пошуку вирішення та інформує про гуманістичний

зміст і структуру професійної діяльності. Під час обговорення, студенти

аналізують соціальну значимість та матеріальне забезпечення результатів

діяльності і співвідносять їх із своїми соціальними та духовними потребами.

ІІІ. Цілеутворюючий етап. Цей етап передбачає розвиток таких

здатностей:

– здатність бачити та визнавати цінне у поглядах, думках і

висловлюваннях кожного із членів колективу;

– здатність до толерантного ставлення та самоконтролю над особистою

поведінкою;

– схильність до самоаналізу своїх дій;

– здатність до аналізу професійних проблем, ситуацій та прийняття рішень.

Досягнення ефективних результатів на цьому етапі відбувається завдяки

цілеспрямованим зусиллям викладача, його вмінням об’єднати студентів

навколо ідеї щодо визнання індивідуальності кожної людини та структурувати

висловлені ними думки.

IV. Результативний етап. Даний етап спрямований на активний розвиток

таких показників особистісної готовності:

– здатність до емпатійності;

– прагнення до вдосконалення професійних умінь, знань та навиків;

– здатність контролювати емоційний стан в непередбачуваних ситуаціях;

– готовність виносити прийняття рішення;

– емоційна стійкість до критичних висловлювань з боку;

– здатність вдосконалювати та здійснювати самореалізацію духовного

потенціалу у професійній діяльності.

Механізм активізації духовних та моральних якостей учасників на цьому

етапі відбувається через спілкування у формі інтерв’ю чи діалогу на визначені
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заздалегідь теми. У процесі завершення проекту відбувається обговорення

досягнутих результатів, обмін думками, враженнями щодо його ефективності.

Таким чином, використання цього методу в процесі професійної підготовки,

дозволяло набувати майбутнім фахівцям позитивного досвіду саморегуляції та

форми  поведінки у колективі.

Слід пам’ятати про те, що тематику проекту необхідно визначати із

врахуванням навчальної ситуації, предмету що викладається а також інтересів і

здібностей студентів. Важливо коли у виборі тематики даного проекту викладач

надає ініціативу самому студентові. Адже саме за тих умов відбувається

стимулювання інтересу до певних проблем, формується вміння самостійно

конструювати надбанні знання, орієнтуватися в інформаційному просторі,

активно розвивається критичне мислення, комунікативні здібності.

Таким чином, запропоноване використання різноманітних технологій

навчання дає можливість студентам як майбутнім фахівцям більш ефективно

засвоїти теоретичні знання та практичні навички і використовувати їх більш

професійно у виробничій діяльності. Простота, доступність, зрозумілість

запропонованих різноманітних методів сприятиме виконанню поставлених

завдань колективом та реалізувати керівнику свій творчо–виробничий

потенціал.
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